



王旭东讲述《永不消逝的电波》

市民文化节

上海市历史博物馆迎来特殊「传讲人」

在红色场馆听市民讲红色故事

“陈望道莫名其妙,用手一抹嘴,哎呀!一手的墨汁,再低头一瞧,这才恍然大悟,原来,他刚才太专心了,竟然把墨汁当红糖,粽子蘸着墨汁吃了。见此情景,母子俩哈哈大笑。”昨天下午,在上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)三楼中国共产党创建板块前,77岁的市民龚礼正用沪语讲述陈望道翻译《共产党宣言》的故事。

龚礼正是“光荣之城”2024年上海市市民文化节红色故事讲演大赛的获奖者之一。此次大赛自今年5月27日——上海解放日启动,最终评选出百位优秀“红色故事传讲人”;10位讲演者荣获“网络人气奖”。作为此次大赛成果展示,“红色故事传讲人”以上历博的展厅为舞台和背景,设计了一条称为“红色之路”的洄游动线,用6个展示点位,讲述与展厅内容相呼应的红色故事,让观众沉浸式体验一段段可歌可泣的城市历史。

在工人运动板块,市民李明慧、邵培瑾动情地讲述着中国第一位女共产党员缪伯英“以身许党”的故事;张慧瑶在抗战板块处讲述《红色战“疫”》;在“黎明之前”板块,王旭东讲述《永不消逝的电波》;在上海解放板块,马艳华告诉观众《绮云阁——上海解放时第一面红旗升起的地方》……一个个故事,带着观众重回那段激情燃烧的岁月。

走到五楼屋顶花园,从战火纷飞的年代“穿越”回了75年后的上海。中国商飞上海飞机设计研究院29岁的王心怡带领全体演讲者讲述了《数说强国之翼:从零到一》的故事,诉说商飞人如何通过十年攻关,在陕南山区追冰,在内蒙古大草原追风,在吐鲁番斗酷暑……让中国的大飞机拥有“中国大脑”背后的故事。王心怡表示,自己是大飞机的参与者、见证者,更是发声者,“我们和大飞机的故事永远在路上”。

22岁的黄嘉言作为红色故事传讲人也来到现场。他是一位视障者,2021年失明,在家里颓废了两年,去年参加了一个残障人士的有声主播培训,后来在网络上播出了他讲的《血染新芦苇》这个故事,烈士的精神也鼓舞着他走出阴影,他还加入了全部由视障人士组成的“不靠谱乐队”,他们一起走上舞台为大家演奏。看到这次红色故事讲演大赛,他毫不犹豫报名,他认为红色故事激励人心,可以让更多年轻人勇往直前。

此外,市民还可以通过上海市市民文化节官微及上海数字文化馆听到《国际饭店:上海之心的始发地》《51号兵站》《义勇军进行曲诞生记》《瓷器店里打老虎》《上海市第一任市长陈毅》《崇明革命先驱——俞保元》《秘密档案库》等红色故事。 本报记者 吴翔

国际棋联世界冠军赛
138年历史上首次由两名
亚洲棋手争冠

丁立人开启 棋王卫冕之旅

2024国际棋联世界冠军赛昨天在新加坡开枰,面对咄咄逼人、本赛季状态甚佳的印度神童古克什,丁立人在首盘凭借充分的备战和丰富的经验,执黑经过42个回合击败挑战者,取得开门红。本次冠军赛采取14盘慢棋赛制,先得7.5分者将成为新一届世界冠军。



丁立人(右)与印度棋手古克什赛前握手 图 新华社

历史上最年轻的挑战者

32岁的丁立人在去年4月击败俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇夺得男子个人世界冠军,为中国国家队摘下皇冠上的明珠,完成“四步走”规划的最后一步。古克什是在今年4月于多伦多进行的候选人锦标赛中夺得挑战权的。18岁的他也是国际象棋冠军赛历史上最年轻的挑战者。古克什目前的等级分达到2783分,排名世界第五。在今年9月于布达佩斯举行的第45届国际象棋奥林匹克赛中,他出场10次拿到9分,率领印度男队首次夺得冠军,并获得男子组第一块金牌。

国际象棋世界冠军赛138年历史上,这是首次由两名亚洲棋手争夺棋王头衔。两人的交战纪录,丁立人以2.5比0.5保持领先,去年和今年的维克安泽大赛上,他两次击败古克什。

展望卫冕之旅,丁立人说:“第一次参加世界冠军赛时我非常紧张,但这一次我感到很平静,而且充满活力。”相比年轻的挑战者,曾三夺世界冠军候选人赛的丁立人认为,自己的优势在于丰富的经验,“我知道击败他并不容易。我打算回顾一些精彩的对局,重拾信心和斗志,期待能表现得更好。”

14年来首次开局分胜负

昨天下午,世界冠军赛首盘比赛在新加坡圣淘沙名胜世界落子,经抽签由古克什执白先行。挑战者以王兵起步,丁立人应以法兰西防御。这是丁立人近一年多来首次使用该布局。古克什在第6回合选择了较为少见的变化,经过长考后,丁立人冲起后翼边兵。弈至第10回合,丁立人的钟面耗时比古克什多了近50分钟,不过局面上古克什并没有什么优势。之后挑战

者走出“后c2”被丁立人抓住机会,利用“对后”赢得先手,再通过短易位将棋局导入黑方控制的局面。弈至42回合,眼见无法挽回颓势,古克什停钟认负,丁立人执黑胜出。整盘棋耗时4小时10分钟。

值得一提的是,世界冠军赛近14年来,首次出现第一盘棋就分出胜负的情况。赛后丁立人坦言,自己在世界冠军赛中还没领先过,因此没有考虑这方面的问题。至于比赛战略,丁立人称这是机密。不过他表示,这盘棋古克什的选择让人很意外,总体而言今天的开局不是特别成功。

本次冠军赛的第二局将于今天下午进行,由丁立人执白先行。原棋王、来自挪威的卡尔森看好丁立人能成功卫冕,“世界冠军赛的赛程很长,对丁立人来说优势很大,因为他有经验。” 本报记者 金雷

三大球运动会上海男足大胜吉林晋级

决赛重演足协杯“沪鲁争霸”

刚结束的2024足协杯决赛,海港队3比1击败山东鲁能成功捧杯,而全国首届三大球运动会男足决赛,又将重现“沪鲁争霸”一幕。昨天上午,徐根宝、奚志康挂帅的上海男足在半决赛中,5比2击败黑马吉林队,与另一半区的山东队会师决赛。展望明日的终极对决。

吉林队算是本届比赛的一大黑马。1/4淘汰赛中,他们半场就0比2落后争冠热门之一的湖北队。就在众人以为大局已定时,最后时刻吉林队却掀起反扑,并连进两球扳平比分,最终在点球大战中成功翻盘。昨天的比赛有点类似,上海U18男足开局完全占据优势,半场3比0领先,也一度让人觉得稳操胜券,谁知第61分钟和第65分钟,短短四分钟时间里,吉林队连入两球,将分差缩小至仅有一球。“一放松,就被对方打了两个,多危险。”徐根宝赛后复盘时坦言:“3比2的时候还挺紧张的。”

关键时刻,刘诚宇、蒯纪闻两人展现出明星球员的风范,各自完成梅开二度,帮助球队将优势扩大为5比2,锁定胜局。“以前都说1比0高兴,2比0放心,3比0安心,4比0定心。”赛后,徐根宝批评了队员们在比分领先时有些思想放松,被吉林队在短短几分钟打进两球,“现在看来,3比0也一点



蒯纪闻(中)庆祝进球

不能放松。吉林队有韧劲,他们0比2落后湖北队85分钟,最后5分钟2比2扳平,最后点球还赢了。好在我们马上扳回来两个,稳住了局面。”

赢球的最大功臣之一,无疑是队长蒯纪闻,昨天他又贡献2个进球、2次助攻,以5场比赛打入9球的出色表现成为球队进攻核心。在总教练徐根宝看来,蒯纪闻的风格和他的“大师兄”武磊不一样,“武磊踢的是前锋,蒯纪闻是中场,他可能技术特点更全面一些。我也期待国内涌现更多有特点的年轻队员,中国足球整体水平才能提高。”

下午进行的另一场半决赛,同样是老帅殷铁生带队的山东队3比0轻松拿下四川队。如此一来,原本小组赛阶段

就同分在A组的沪、鲁两强,决赛中再度相遇。此前,两队1比1战平,上海队在点球大战中4比3胜出从而小组头名晋级。对于即将到来的决赛,徐根宝表示:“我们争取场场都要赢,但决赛也肯定会很困难。2009年山东全运会,我带上海队打了决赛;2017年天津全运会,我们也进了决赛。决赛两个队,水平肯定差不多,就看谁把握机会好,谁的状态好,谁的运气好!”

特派记者 关尹(本报长沙今日电)

收视指南

央视5+频道明天14时将转播全国青少年三大球运动会男足上海队与山东队决赛实况。